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第１章 出前授業の概要 

１ 実施背景 

地方公共団体では、人口減少、高齢化の進行等による人口構成の変化、公共施設等

の老朽化、先行き不透明な財政状況等が課題となっています。この課題に対応するた

め、本市では「西東京市公共施設等総合管理計画」の改定等に取り組んでおり、「次

世代への責任ある選択」を果たすことや「子どもがど真ん中」のまちづくりを目指す

ため、幅広い市民意見の聴取に取り組むこととしています。この取組の一環として、

西東京市立の小学校・中学校で出前授業を実施し、子どもたちから意見を聴取します。 

 

２ 実施目的 

将来を支える子どもたちに、公共施設の現状や取り巻く課題を我が事として理解し

ていただき、市政への関心を深めていただくとともに、子ども目線から、将来思い描

く学校についての考えや意見等を聴取します。 

 

３ 授業テーマ 

「公共施設を考えよう」～ 学校を核としたまちづくり ～ 

 

※『学校を新しく建て替えるとしたらどんな学校がよいか。』を、学校教育、地域コ

ミュニティ形成の面等から考えます。 

 

４ 授業構成 

No. 内 容 

１ 出前授業の目的、市の仕事の説明 

２ 公共施設の概要 

３ 学校周辺にある公共施設 

４ 公共施設の課題（老朽化、少子高齢化） 

５ 他の地方公共団体の事例 

６ グループワーク 

７ アンケート 

※授業の方法は、出前授業を行う学校の教育方針（GIGAスクール構想、コミュニティ

スクールの推進等）に沿った内容で実施しています。 



2 

 

５ 実施仕様 

学校名 実施場所 日 程 実施対象 授業方法 

谷戸第二 

小学校 

教室（オ

ンライン

授業） 

令和４年７月８日（金） 

112人 

６学年 

３クラス 

タブレットを活用

したオンライン授

業、グループ発表 

保谷第二 

小学校 
体育館 

令和４年７月７日（木） 

73人 

６学年 

２クラス 

事前授業（市役所

の仕事） 

令和４年７月 14日（木） 

73人 

６学年 

２クラス 

子ども議会形式で

討論 

提言（メリット・デメ

リット整理） 

栄小学校 

教室（オ

ンライン

授業） 

令和５年２月 14日（火） 

110人 

６学年 

３クラス 

タブレットを活用

したオンライン授

業、グループ発表 

田無第三 

中学校 
教 室 令和５年７月６日（木） 

122人 

３学年 

４クラス 

出前授業、タブレ

ットを活用したグ

ループワーク、グ

ループ発表 

田無第二 

中学校 
図書室 令和５年７月８日（土） 

34人 

３学年 

１クラス 

※授業参観 

出前授業、タブレ

ットを活用したグ

ループワーク、グ

ループ発表 

住 吉 

小学校 
体育館 令和５年７月 18日（火） 

69人 

６学年 

２クラス 

出前授業、グルー

プワーク、グルー

プ発表 

明 保 

中学校 
体育館 令和５年７月 19日（水） 

141人 

３学年 

４クラス 

出前授業、タブレ

ットを活用したグ

ループワーク、グ

ループ発表 
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６ アンケート集計結果（公共施設マネジメント課） 

No. 
アンケー

ト項目 
回答 

      回答率（％）※Ｑ４を除く。 

谷戸 

二小 

保二

小 
栄小 

住吉

小 

田無 

二中 

田無 

三中 

明保

中 

Ｑ

１ 

出前授業

の内容は

どうでし

たか 

よく理解でき

た 
63.5 80.0 72.1 67.8 68.0 77.1 70.2 

やや理解でき

た 
30.8 17.4 27.0 30.5 32.0 22.0 28.9 

あまり理解で

きなかった 
1.9 1.3 0.9 1.7 0.0 0.9 0.0 

理解できなか

った 
1.9 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

どちらでもな

い 
1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.9 

Ｑ

２ 

出前授業

を 受 け

て、市政

（公共施

設）に関

心が持て

ましたか 

関心を持てた 52.0 58.7 56.8 55.2 64.0 53.7 57.0 

やや関心を持

てた 
37.0 36.0 39.6 38.0 24.0 42.6 39.4 

あまり関心を

持てなかった 
4.0 4.0 1.8 3.4 8.0 2.8 1.8 

関心を持てな

かった 
1.0 1.3 1.8 0.0 0.0 0.0 0.9 

どちらでもな

い 
6.0 0.0 0.0 3.4 4.0 0.9 0.9 

Ｑ

３ 

今後、公

共施設に

ついて皆

さんで考

える機会

があれば

参加した

いですか 

積極的に参加

したい 
23.0 32.0 10.8 25.4 28.0 32.1 16.7 

参加したい 49.0 48.0 63.1 44.1 40.0 52.3 50.9 

あまり参加し

たくない 
7.0 12.0 10.8 16.9 4.0 7.4 14.0 

参加したくな

い 
2.0 5.3 0.9 0.0 0.0 1.8 2.6 

わからない 19.0 2.7 14.4 13.6 28.0 6.4 15.8 

Ｑ

４ 

自由意見

（ 記 述

式） 

― 
46

件 

15

件 

42

件 

16

件 

６ 

件 

26

件 

35

件 
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 Ｑ４ 主な自由意見の抜粋 

 【谷戸第二小学校】 

No. 自由意見の内容 

１ 

学校は、教育だけの場所じゃなくて、災害時のときや地域の人達とのコ

ミュニティのための場所であることも分かった。この授業をうけて市や

公共施設ってすごいなと思った。 

２ 
このような授業は自分たちの地域をしれたり、設計を考えたりするので

とても楽しかった。 

３ 

自分が大人になって、谷戸第二小学校をより良くする人になれる機会が

あったら、是非市役所に入りたい。学校のために色々力尽くすのは、と

てもやりがいが合うと思う。なので、10年後やってみたいと思う。 

４ 
なによりも、みんなが楽しめる学校にしたい。誰も学校に行きたくない

と思わないような。 

５ いつか公共施設について、考える機会があったら絶対に協力したい。 

６ 
公共施設を新しくするのはいいけど、税金高くしたりすると困る。でも、

地震でドンガラガッシャーンて、崩れないならいい。 

７ 
市民の要望に沿っていて、そして、欠点、利点をできるだけバランスよ

くした公共施設を考えたりすることが、とてもすごいことだと思った。 

８ 学校のことについて、考える機会が持てて、良かったと思う。 

９ 
私達の生活に近づけて、面白くする工夫をしたら、もうちょっと興味を

持てたと思う。 

10 公共施設について詳しく知ることができた。とてもわかりやすかった。 

11 

新しい学校を目指す中で関わっている、公共施設マネジメント課はみん

なの意見も取り入れていて、そういうところが今の投票に似ているなと

思った。（投票は自分の思いを伝え政治に反響されるから）今後の谷戸

第二小学校が楽しみ。そして、今日は楽しかった。 

12 
市役所探検！みたいなのがしたい（授業的にも個人的にも興味があ

る。）。 

13 
公共事業も色々あると思った。学校も地域と関わりを持つことができる

と思った。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 
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【保谷第二小学校】 

No. 自由意見の内容 

１ 
スライドを使いながら出前授業を行ってくれたので、とても分かりやすかっ

た。 

２ みんなで意見を言うのが楽しかった。 

３ できれば、早めに実現して欲しい。 

４ 自分たちの考えが１つでも叶うといい。 

５ 本当に施設はできるか。 

６ 

市の人達と関わる機会や、地域のことを、より知っている方々の話を聞き、

みんなで、自分たちの意見を交流することはあまりなく、知らないことを市

の方に聞くことができて、自分は、市のためになにかできることがないか、

もう一度考えるいい機会になり、またこういった場をもうけてほしいと思っ

た。 

７ 
自分が選んだ幼稚園だけではなく、他の施設のことももう少し知りたいと思

った。 

８ 未来に繋がっていくといいなと思う。 

９ 
オンラインで受けたのですが、オンラインでなければもっとできたかもと思

ったので、今度、このような機会があれば参加したい。 

10 
文化施設とはどのようなものかをあまり知らなかったけど、出前授業を通

して知ることができて良かった。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 
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 【栄小学校】  

No. 自由意見の内容 

１ 

本当に、学校がみんなの公共の場になれば嬉しいなと思った。そうすれば、

もっと色々な人との交流が増えて、もっと魅力がいっぱいの西東京市になる

と思った。 

２ 

本当に、「こんな学校になったら素敵だな。」と思った。また、少子高齢化を

悪い方にだけ捉えるのではなく、高齢者と触れ合う場所があったらいいなと

思った。 

３ 地域の人と交流する場所を作ったり、行事を行って欲しい。 

４ 
西東京市や公共施設について、より深く理解することができました。これか

らの西東京市について、もっと考えていきたいと思いました。 

５ 
栄小学校がもっと便利になって欲しいと思った。どんなふうに建て替えられ

るか楽しみ。 

６ 
栄小学校の建て替えは、もう少し先だけど少しでも意見が反映されたらいい

なと思った。 

７ 
栄小学校をリニューアルするとき、自然いっぱいのものにして欲しいと思っ

た。 

８ 
自分達の意見を言う機会ができて良かったと思った。また、こういう機会を

持てたらいいなと思った。 

９ もっと、西東京市が住みやくなるための意見を出せて良かった。 

10 
初めて知ることが多くて驚いた。また、他市の小学校は色々なことしていて

おもしろいと思った。 

11 市役所の方々は、市民のために考えていてすごいなと思いました。 

12 利用する人が安心安全に使えるように、心がけていきたいと思った。 

13 選挙で投票できる年齢になったら、積極的に投票しようと思いました。 

14 
今後の栄小学校を考えることで、市政やこれからの課題について興味が持て

た。 

15 市役所の人の話を聞いて、公共施設や課題について知ることができた。 

16 
自分たちの意見で、みんなが使える公共施設が増えるといいなと思う。また、

市役所で働いてみたい。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 
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【住吉小学校】 

No. 自由意見の内容 

１ 
僕は今まで公共設備（学校を除く）をあまり利用してこなかったので今回の

出前授業で、公共施設の良さについて考えられた。 

２ 公共施設を新しく自分で作ってみたい！大変ですよね       

３ 

学校の衛生面と土地に関する問題を解決して、様々な年代の人々と交流出来

る住吉小学校にしてみたい！予算オーバーしてなかったら・・・・ （感想） 

西東京市は市民の声をしっかり受け止めていて、より良くするのに良い姿勢

だなと思いました。未来の住吉小学校に期待の気持ちが・・・！ 色々とお話、

ありがとうございました。 

４ 

市長さんや、副市長さんにも会えて交流することができたので、話し合った

内容を今後の学校づくりに活かしてもらえばいいなと思いました。出前授業

で、公共施設を考えたのは楽しかったです。またやってみたいです。 

５ 考えるのがとても難しかったのですが、とても楽しかったです。 

６ とても楽しい授業でした！！ありがとうございました！！！！        

７ グループで考えたので、違う意見が出て楽しかったです。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 

【田無第二中学校】 

No. 自由意見の内容 

１ とても楽しく参加させていただきました。 

２ 西東京市をより良くしてください！！！お願いします！！！！ 

３ 色々考えられて楽しかったです！ 

４ 今回の意見は生徒視点での心からの願いなので、ぜひ実現をお願いします。 

５ なにか実現できるものがあったら一個でもいいので今年中にお願いします。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 
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【田無第三中学校】 

No. 自由意見の内容 

１ みんなが心地良いなと思える場所になったらなと思いました。 

２ 
未来の学校について考えるのが楽しかった。 三中の建て替えが終わった

ら、市民の一人として、公共施設を使いにいきたい。 

３ 三中の未来について考える事ができた。 

４ 考えた案が実現できればいいなと思う。 

５ 

三中の建て替えをして地域の憩いの場になれるようにしたいです！ぜひお

願いします！それと生徒会室にも冷暖房をできたらつけていただきたいで

す！ 

６ これからも西東京市を良い地域にしていってください。 

７ 西東京市の色々なことを知ることもできてよかったです。 

８ もっと地域の人たちと協力していければ良いと思った。 

９ 
私達が卒業したあとに改修工事になるけれど今回のテーマだと今後私達が

使えるような感じだったので楽しみにしています 

10 改装されたときにどのような学校になるか楽しみです！ 

11 公共施設がより良いものになって欲しい。 

※上記以外は、「特になし」等の自由意見 

 

【明保中学校】 

No. 自由意見の内容 

１ あまり普段知れないことを知ることができたのでとてもよかったです。 

２ 気軽に使っていた施設など公共のものだと知れていい機会になった。 

３ 
今回の授業を通して公共施設について興味を持ち、さらに知りたいなと思い

ました。今回は本当にありがとうございました。 

４ 

今思いついたのですが、屋内プールを作るなら地下に作って、もしものとき

（爆撃など）のシェルターにするといいと思います。少しプールから離して

（湿気対策）非常食を保管する倉庫をそこに移してもいいと思います。 
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５ 公共施設について知らなかったことをたくさん知ることができて良かった。 

６ グループワークが楽しかったです。 

７ 貴重な経験をありがとうございました！ 

８ 
色々西東京市をよりよくしていくためには課題や問題がたくさんあること

がよりわかりました。 

９ 
西東京市がより住みやすく優しい街になってくれるとよいなと改めて思い

ました。 

10 将来どんな学校になるかイメージできて面白かった。 

11 より良い明保中をお願いします!！ 

12 今後の西東京市が楽しみだと思った。 

13 こんな学校あるんだ！と高校への考え方がもっと深まりました！ 

14 いろんな事をしれてよかったです。 

15 公共施設を建てるための資金はどこから出るんですか？ 

16 発表は緊張したけど、踏み込んで深いところまでしれてよかったです。  

17 グループワークの時間がたくさんあってとてもためになりました。 

18 
生徒会の活動がもっと大きくなるようにしてほしいです。ガンガン協力くだ

さい。 

19 
どんなしごとをしているのかインターネットだけではわからないところも、

体験型で学べて楽しかった。 

20 市長も来ていただき、この学校について深く考えるよい機会になりました。 

21 映画館や漫画を読める図書館など面白そうだなと思った。 

22 未来の西東京市を応援しています！！ 

23 学校の近代化がより進んでほしい。 

24 忙しい中、起こしくださった市の方々に感謝です。 

25 より良い西東京市になることを期待しています！ 

26 今日はお忙しい中お時間をいただき、本当にありがとうございました！ 

※ 上記以外は、「特になし」等の自由意見 
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７ アンケート集計結果（教育企画課） 

Ｑ１ 学校の施設の中で不便さを解消するためにあったらよいと思うもの

について、次の①～⑥に優先順位をつけてみましょう。 

 

【住吉小学校】 

不便さを解消するために 

あったらよいもの 
１位 ２位 ３位 ４位 ５位 ６位 

 ① 屋内温水プール 14 15 12 ７ 10 ４ 

 ② 机の規格を工夫 10 13 16 10 12 １ 

 ③ 売店を設置 16 13 ８ 14 ９ ２ 

 ④ 飲食の場 ９ 10 15 15 ８ ５ 

 ⑤ 自習室  ８ 10 ７ 15 20 ２ 

 ⑥ その他  ５ １ ４ １ ３ 48 

  

その他一覧 

(人工芝、天然芝、飼育動物、シアタールーム、地域交流スペース、屋上テ

ラス、イベントスペース、エスカレーター、エレベーター、文房具屋、休

憩室等) 

 

 

【田無第二中学校】 

不便さを解消するために 

あったらよいもの 
１位 ２位 ３位 ４位 ５位 ６位 

 ① 屋内温水プール ５ ５ ６ ２ ５ ３ 

 ② 机の規格を工夫 ６ ７ ３ ８ ２ ０ 

 ③ 売店を設置 ４ ７ ４ ７ ３ １ 

 ④ 飲食の場 ０ ５ ７ ４ ７ ３ 

 ⑤ 自習室  ５ １ ６ ３ ９ ２ 

 ⑥ その他  ５ １ １ １ ０ 18 

  

その他一覧 

(広い体育館、文具配布、シアタールーム、冷水機、使用可能な屋上、広い

ロッカー、高性能エアコン、エスカレーター、綺麗なトイレ等) 

 

 



11 

 

【田無第三中学校】 

 

 

   

【明保中学校】 

不便さを解消するために 

あったらよいもの 
１位 ２位 ３位 ４位 ５位 ６位 

 ① 屋内温水プール 34 23 25 14 22 ５ 

 ② 机の規格を工夫 35 28 27 15 14 ４ 

 ③ 売店を設置 12 23 26 34 24 ４ 

 ④ 飲食の場 13 19 15 39 33 ４ 

 ⑤ 自習室  26 25 24 18 28 ２ 

 ⑥ その他  ３ ５ ７ ３ ２ 103 

  その他一覧 

 
（綺麗なトイレ、校庭の芝生化、校舎の改修、映画館、校庭の改修、図書

館、冷水機設置、タブレットの充電場所増設、テニスコート、ロッカーの増

設、電気の LED化、緑豊かな施設を併設等) 

 

  

不便さを解消するために 

あったらよいもの 
１位 ２位 ３位 ４位 ５位 ６位 

 ① 屋内温水プール ９ 23 16 30 18 20 

 ② 机の規格を工夫 17 21 21 23 25 ９ 

 ③ 売店を設置 22 28 23 16 24 ３ 

 ④ 飲食の場 ６ 15 26 31 22 16 

 ⑤ 自習室  35 23 22 13 18 ５ 

 ⑥ その他  27 ６ ８ ３ ９ 63 

  その他一覧 

 

(体育館空調、教室・廊下の広さ拡大、病院、地下室、仮眠室、休憩スペー

ス、地域センター、ウォシュレット、屋上公園、遊び場、校門増設、衛生面

の向上、校庭を芝生化、公民館、スポーツ全般ができる校庭、全学年が一緒

に過ごせる校舎等) 
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Ｑ２ 【１】で選んだものについて、実際に実現するための費用について考

えてみましょう。あなたの手元に 10 万円があります。優先順位をつけ

た上位３つについて、費用を振り分けてみてください。(１マス１万円

です。) 

 

【住吉小学校】 

不便さを解消するためにあったらよいもの 選ばれた数 合計金額(万円) 

 ① 屋内温水プール 44 181 

 ② 机の規格を工夫 37 111 

 ③ 売店を設置 41 140 

 ④ 飲食の場 32 85 

 ⑤ 自習室  20 66 

 ⑥ その他  ９ 42 

★その他詳細内訳     

  その他 (校庭を人工芝) １ ７ 

  その他 (校庭を天然芝) １ ４ 

  その他 (地域交流スペース) １ ２ 

  その他 (文房具屋) １ ８ 

  その他 (シアタールーム) １ ６ 

  その他 (屋上テラス) １ ５ 

  その他 (衛生面の改善) １ ２ 

  その他 (エスカレーター) １ ３ 

  その他 (エレベーター) １ ５ 
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【田無第二中学校】 

不便さを解消するためにあったらよいもの 選ばれた数 合計金額(万円) 

 ① 屋内温水プール 17 81 

 ② 机の規格を工夫 16 43 

 ③ 売店を設置 14 40 

 ④ 飲食の場 11 28 

 ⑤ 自習室  11 32 

 ⑥ その他  ７ 37 

★その他詳細内訳     

  その他 (冷水機) １ ６ 

  その他 (綺麗なトイレ) ２ 11 

  その他 (使用可能な屋上) １ ３ 

  その他 (広いロッカー) １ 10 

  その他 (高性能エアコン) １ ４ 

  その他 (エスカレーター) １ ３ 
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【田無第三中学校】 

不便さを解消するためにあったらよいもの 選ばれた数 合計金額(万円) 

 ① 屋内温水プール 58 262 

 ② 机の規格を工夫 64 187 

 ③ 売店を設置 71 256 

 ④ 飲食の場 44 112 

 ⑤ 自習室  60 164 

 ⑥ その他 (体育館空調) 16 81 

 ⑦ その他 (体育館空調以外) 18 98 

★その他詳細内訳     

  その他 (教室・廊下の広さ拡張) ２ 15 

  その他 (地下室) ２ 12 

  その他 (衛生面の向上) １ 10 

  その他 (ウォシュレット) １ 10 

  その他 (仮眠室) ２ ６ 

  その他 (病院) １ ５ 

  その他 (スポーツ全般が使用可能な校

庭) 
１ ７ 

  その他 (校庭の芝生化) １ ７ 

  その他 (全学年が一緒に過ごせる校

舎) 
１ ６ 

  その他 (屋上公園) １ ３ 

  その他 (遊び場) １ ５ 

  その他 (校門の増設) １ ４ 

  その他 (公民館) １ ３ 

  その他 (地域センター) １ ３ 

  その他 (休憩スペース) １ ２ 

 

  



15 

 

【明保中学校】 

不便さを解消するためにあったらよいもの 選ばれた数 合計金額(万円) 

 ① 屋内温水プール 79 357 

 ② 机の規格を工夫 85 254 

 ③ 売店を設置 65 205 

 ④ 飲食の場 47 143 

 ⑤ 自習室  66 212 

 ⑥ その他  16 60 

★その他詳細内訳     

  その他 (トイレの改善) ２ 12 

  その他 (校庭の芝生化) ３ 13 

  その他 (図書館) ２ ７ 

  その他 (校庭の改修) ２ ７ 

  その他 (校舎の改修) １ ５ 

  その他 (映画館) １ ５ 

  その他 (テニスコート) １ ３ 

  その他 (タブレットの充電場所) １ ２ 

  その他 (冷水機の設置) １ ２ 

  その他 (ロッカーの増設) １ ２ 

  その他 (電気の LED化) １ ２ 

 

 ※教育企画課によるアンケートは、令和５年度に出前授業を行った住吉小学校、田

無第二中学校、田無第三中学校及び明保中学校において実施した。 

 

  



16 

 

   第２章 出前授業結果 

１ 谷戸第二小学校・栄小学校 

【授業方法】 

パソコンと各教室のモニターを接続し、市役所の仕事や公共施設の課題について、

市職員がオンラインを活用した説明を行い、『将来、学校を建て替えるとしたらどん

な学校が良いか。』をテーマに、学級ごとに５・６人のグループを編成して検討しま

した。 

グループ検討は、タブレットのホワイトボード・付箋機能を活用し、【新しい学校

のコンセプト】、【こんな学校にしたい】、【こんな学校にしたいその理由】をグループ

で取りまとめました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

授業方法のイメージ 

１. 市職員が各教室のモニターを通

して説明 

３. グループで新しい学校の

コンセプトと望む意見をタ

ブレットでまとめ、発表す

る。 

２. 説明を受けた内容を踏まえ

てグループ検討 
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■谷戸第二小学校 

【新しい学校のコンセプト】 

１. みんなが楽しく元気で学べる学校 ９. 地域に便利な学校 

２. 地域の伝統を守りながら地域の人

と楽しく交流できる学校 

10. 地域の人も、子どもも、みんなも楽し

める学校 

３. 理想的な学校 11. 地域の人と一緒に使える学校 

４. 自由過ぎる学校 12. 自然がいっぱいでノンストレスの学校 

５. 地域のみんなと楽しく関わりあえ

るそんな公共施設 
13. みんなの馴染みのある学校 

６. 小学校と思われたことがない学校 
14. 自然がいっぱいあって、イベントなど

で地域の人が出入りできる学校 

７. 誰でも、いつでも来れる学校 15. 地域の輪を広げられる学校 

８. 誰もが楽しく利用できる学校 16. 自由な学校 

※全 27 グループの内 16 グループが作成。残り 11 グループは、コンセプトの作成まで

至らなかった。 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計  

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 62 １. 授業内容 ８ 

２. 体育館 ４ ２. ルール（校則等） ９ 

３. 校庭(グラウンド） 14 ３. 安全・安心 ４ 

４. プール 19 ４. 地域 ７ 

５. トイレ ２ ５. 遊び  １ 

６. 公共施設等との複合 42 ６. 居場所 １ 

７. その他（コンビニ・売店・自販

機等） 
35 ７. その他 12 

合 計 178 合 計 42 
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(2) ハード面に関する主な意見・理由 （178 件の内 105 件を掲載） 

※複数挙がった意見を掲載しています。掲載していない意見では、「トランポリン設置」、

「窓を広くする」等の意見がありました。 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  
エレベーター・エスカレーター設置 ８ 

バリアフリー（車椅子や怪我人の対応が

可能） 

  
机・教室を広くする ５ 

教科書やタブレットを同時に使用で

きる 

  お茶・ジュースが飲める水道 ３ 水だけでは飽きてしまう 

２. 体育館 

  体育館を広くする ３ 体育の授業の幅が広がる 

３. グラウンド（校庭） 

  校庭を芝生・人工芝に整備 ６ 怪我の防止 

  専用グラウンド（テニス・野球） ６ 地域も利用できる 

４. プール 

  屋内温水プール設置 18 天候に左右されず１年中利用できる 

５. トイレ  

  綺麗なトイレ ２ ー 

６. 公共施設等との複合 

  
図書館 12 

地域と一緒に利用することで関わり

ができる 

  保育園・幼稚園 ８ 多世代で触れ合える 

  児童館 ７ 色々な遊びができる 

  公園 ７ 放課後遊べて地域と関われる 

  プラネタリウム ３ 宇宙や星が理解できる 

  
スポーツセンター ３ 

高齢者などからスポーツを教えても

らえる 

７. その他（コンビニ・売店・自動販機等） 

  カフェ・売店・フードコート ７ 好きなものが食べられる 

  映画館 ４ 野外映画で地域交流ができる 

  自動販売機設置 ３ 喉が渇いたときに購入できる 
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(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （42 件の内 19 件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

１. 授業内容 

  授業をレベル分けする ３ 自分にあったレベルで学びたい 

  タブレットをノートとして使用 １ ー 

  クラブの活動時間を増加 １ 趣味が広がる 

２. ルール（校則等） 

  屋上の開放 ２ 体育授業の幅が広がる 

  
校則の緩和 １ 

気分が向上し、授業の集中力も向上す

る 

３. 安全・安心 

  セキュリティ強化・防犯カメラ ２ 安全を確保できる 

  消防訓練が受けれる １ ー 

４. 地域 

  地域と一緒に祭りを開催 ２ 地域との交流が増える 

５. 遊び 

  漫画・テレビ・スマートフォン １ ー 

６. 居場所 

  外で座ってリラックスできる場所 １ ー 

７. その他 

  自然があふれる ２ ー 

  給食がバイキング １ ー 

  心が穏やかになる １ ー 

※掲載していない意見では、「修学旅行の長期化」、「夏に毎日水浴びしたい」等の

意見がありました。 
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■ 栄小学校 

【新しい学校のコンセプト】 

1. 自然に優しく地域の人と触れ合える ８. 地域の人達に安全で楽しい学校 

２. 地域の人とかかわ持ちもちながらたの 

しく 

９. 健康になるために、食べることや運動

などができ、地域の人が交流できる 

３. 環境にやさしい 
10. バリアフリーで地域の交流の場にな

る学校 

４. 地域の人と関われる・ゼロカーボン学校 11. 誰でも快適に過ごせる学校 

５. 高齢者の人と関わりを持ち環境に優し

い学校 

12. 水道の温度が変えれて誰でも出入り

でき安心な学校 

６. 受付がない校庭や、誰でも使える大型食

堂がある学校 

13. 楽しく便利で楽できて、手も暖かく、

運動もでき新しいことに触れられる 

７. みんなで使えて、一石二鳥！！栄小学

校！！ 
ー 

※全 18グループの内 13グループが作成。残り５グループは、コンセプトの作成まで至

らなかった。 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計  

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 53 １. 授業内容 ７ 

２. 体育館 ２ ２. ルール（校則等） ３ 

３. 校庭(グラウンド） 19 ３. 安全・安心 ３ 

４. プール 18 ４. 地域 12 

５. 公共施設等との複合 42 ５. 居場所 ２ 

６. その他（コンビニ・売店・自販

機等） 
53 ６. その他 19 

合 計 187 合 計 46 
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(2) ハード面に関する主な意見・理由 （187 件の内 111 件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  
エレベーター・エスカレーター設置 11 

バリアフリー（車椅子や怪我人の対応

が可能） 

  
お湯が出る水道 ７ 

感染対策や冬場の災害時に利用でき

る 

  屋上の太陽光発電設置や緑化 ６ 防災機能の強化と脱炭素化 

２. 体育館 

  ホール機能がある体育館 2 児童と地域が一緒に利用できる 

３. グラウンド（校庭） 

  校庭を芝生・人工芝に整備 8 怪我の防止 

  校庭を公園・広場に整備 8 地域も利用できる 

４. プール 

  
屋内温水プール設置 18 

天候に左右されず、地域も一緒に１年

中利用できる 

５. 公共施設等との複合 

  
図書館 12 

地域と一緒に利用することで関わりが

できる 

  児童館 9 放課後そのまま遊べる 

  プラネタリウム 3 地域と一緒に利用できる 

  保育園・幼稚園 2 ー 

６. その他（コンビニ・売店・自販機等） 

  カフェ・売店・フードコート 15 放課後ゆっくりできる 

  コンビニ 7 ー 

  映画館 3 野外映画で地域交流ができる 

※複数挙がった意見を掲載しています。掲載していない意見では、「温泉」、「サウ

ナ」等の意見がありました。 
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(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （46 件の内 29 件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

1. 授業内容 

  行事が月１回 1 ー 

  オンライン授業 1 ー 

  特別支援学校の要素を取り入れる 1 ー 

2. ルール（校則等） 

  平日も体育館を利用できる 1 ー 

  自転車通学 1 ー 

3. 安全・安心 

  セキュリティ強化 1 安全を確保できる 

  地震対策強化 1 安心を確保できる 

4. 地域 

  地域の人が集える 10 地域との交流が増える 

５. 居場所 

  自由に遊ぶことができる学校 1 ー 

６. その他 

  自然があふれる 5 ー 

  環境にやさしい 4 ー 

  地域の人も給食を利用できる（有料） 2 ー 

※掲載していない意見では、「成績でポイントが付与」、「お昼寝タイムがある」等

の意見がありました。 
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２ 保谷第二小学校 

【授業方法】 

事前授業とグループワークの２回構成で実施。事前授業では、市の仕事や公共施設

の課題について、市職員が説明し、『将来、保谷第二小学校を建て替えるとしたらど

んな機能が必要か。』を検討しました。 

２回目のグループワークでは、１回目の授業を踏まえ、学校と一緒にあったら望ま

しい機能とグループ編成を児童で話し合って整理し、望ましい機能やそのメリット・

デメリットを、別の機能グループと討論する『子ども議会形式』で実施しました。 

別グループとの討論意見を踏まえ、最後は全てのグループが提言・メリット・デメ

リットを取りまとめて発表しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

授業方法のイメージ 

１. １回目は、市職員が事前授業を実施 

2. ２回目は、事前授業の内容を踏まえ

て、グループワークにより検討。別グ

ループとの討論意見を踏まえ、最後は

全てのグループが提言等を取りまと

めて、そのメリット、デメリット等を発

表した。 
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【学校と一緒にあったら望ましい機能（全 12種類）】 

機能種別 

１. 図書館 ７. 児童館 

２. 公民館・市役所 ８. 学童クラブ 

３. 文化施設 ９. 福祉施設・適応指導教室 

４. 中学校 10. スポーツ施設 

５. 幼稚園 11. コンビニエンスストア 

６. 保育園 12. 公園 

※12種類の機能は、事前授業の内容を踏まえ学校と児童で選択 

 

【学校と一緒にあったら望ましい機能の提言】 

１.だれもが楽しく使える図書館 ７.誰でも楽しめる児童館 

２.だれもが気軽に使える公民館・市役

所 

８.笑顔第一・親がいそがしくても楽しめ

る学童クラブ 

３.だれもが気軽に学べる文化施設 
９.様々な人達が交流できる福祉施設・だ

れでも楽しく通える学校 

４.安心できて楽しい中学校 10.安全に楽しく運動できるスポーツ施設 

５.小さい子どもが楽しめる幼稚園 

11.いつでも安心誰もが使えるコンビニエ

ンスストアその名は無人コンビニエン

スストア 

６.子ども同士でかかわれる保育園 12.安心安全に使える公園 

 

 

【望ましい機能のメリット・デメリット（全 74件）】 

  メリット デメリット 

１. 図書館 

  誰でも無料に利用できる 返却期限がある 

  手軽に調べられる 話し合いの勉強ができない 

  新聞が読めてニュースが知れる 借りたい本がない時がある 

  本をリクエストできる   
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２. 公民館・市役所 

  誰でも利用できる 営利事業で使用できない 

  気軽に通える 休館が多い 

  高齢者へ手助け 開館時間が短い 

  自ら学べる   

  身分証明書の発行がスムーズ   

３. 文化施設 

  
気軽に学べる(大人も子どもも遊

び感覚) 
お金がかかると気軽に学べない 

  
くわしく文化を知る 

大人向けが多く、子ども向けが少

ない 

  子どもも入りやすい文化施設 利用回数が少ない 

４. 中学校 

  交流できる(部活等) 反抗期・思春期がある 

  
なりたい職業が見つかるかもし

れない 
勉強が難しくなる 

  自分から学習したいと思える   

５. 幼稚園  

  いろいろな人とかかわれる 園児とトラブルになることがある 

  
小さい子からたくさんのことを

学べる 
さわがしくなる 

  小さい子が楽しめる ３年間しか通えない 

６. 保育園 

  日常生活が身につく 給食を作るのが大変 

  給食がある 人が多くなると安全管理が大変 

  地域がにぎやか   

  授業に取り入れる（幼児の保育）   

７. 児童館 

  
誰でも触れ合える 

場所や遊具の取り合いが起きる時

がある 

  学校にない遊具で遊べる 勉強の時に遊ぶ人がいる 

  集団生活の練習になる   

  保護者が安心して遊ばせられる   
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８. 学童クラブ 

  学校の校庭で遊べる 遊べるものが少ない 

  他学年とのかかわり 子どもに対して、大人が少ない 

  友達と学ぶ・遊べる   

  大人がいて、見守ってくれる   

９. 福祉施設・適応指導教室 

  
色々な人達と過ごすことで思い

やりの気持ちができる 
先生を増やさないといけない 

  

入所者の話が聞けたり、教えて

もらえる 
感染病のリスクが高くなる 

  

質の高い介護サービスを受けら

れる 
子どもがさわがしい時がある 

10. スポーツ施設 

  比較的安い値段で利用できる 土地が必要 

  気候に関係なく利用できる 数が少ない 

  幅広い年代で使える マナーへの注意・呼びかけが必要 

  

たくさんの人と運動できる（交

流） 
小学生の安全が確保しにくい 

11. コンビニエンスストア 

  長時間労働が解決できる 防犯リスクがある 

  万引きがなくなる 商品を追加する必要がある 

  避難場所として使える   

12. 公園 

  色々な人たちの交流の場になる 
イベントなどの時に騒音が気にな

る 

  散歩や運動で利用できる 夜間の安全面に不安がある 

  避難場所になる   
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３ 住吉小学校 

【授業方法】 

市役所の仕事や公共施設の課題について、市の職員が説明を行い、『新しく建て替

えるとしたら、どんな学校が良いか。』をテーマに、将来の住吉小学校を考えました。

また、今回の出前授業では、市内にある武蔵野大学の学生と一緒に公共施設を考えま

した。 

授業では、【学校の不便なところ】、【新しい学校のコンセプト】、【こんな学校にし

たい】、【こんな学校にしたいその理由】をグループで取りまとめ、発表しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

授業方法のイメージ 

１. 市の職員が説明し、その内

容を踏まえてグループ検討 

 

３. 新しい学校のコンセプトと

望む意見をまとめた上で、全

体に発表する。 

２. グループ検討の内容を模造

紙にまとめる。 
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【新しい学校のコンセプト】 

１. 子どもに優しく地域の人と関わりを

持てる設備を備えた住吉小学校 

７. はば広い世代が快適に過ごせる住

吉小 

２. 住吉リゾート ８. 誰もが気軽に通える住吉小学校 

３. 便利で居心地のよい住吉小 
９. 土地と衛生面を見直して人が集ま

る住吉小 

４. 商店街のように地域の人との交流が

あるあったかい学校 

10. 文化とスポーツを取り入れた誰で

も来やすい学校 

５. 子どもがいる家庭を支える学校をつ

くろう！ 

11. 地域と住吉小の活性化 

～みんなの居場所～ 

６. 誰でも安心して利用できる学校 12. いこーいーな住吉小 

 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計  

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 101 １. 授業内容 ５ 

２. 体育館 １ ２. ルール（校則等） 19 

３. 校庭(グラウンド） 12 ３. 地域 26 

４. プール 14 ４. その他 ７ 

５. トイレ ５ ー ー 

６. 公共施設等との複合 ５ ー ー 

７. その他（コンビニ・売店・自販機

等） 
19 ー ー 

合 計 157 合 計 57 
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(2) ハード面に関する主な意見・理由 （157 件の内 53 件を掲載） 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  

エレベーター・エスカレーターを設

置する。 
７ 

足の不自由な人でも移動しやすくなる

から 

 

エアコンを新しくする（良く効くよ

うにする等） 
５ ー 

 学校・廊下・机を広くする ４ ー 

２. 体育館 

  体育館にスクリーンを設置 １ ー 

３. グラウンド（校庭） 

  校庭を人工芝又は天然芝に整備 ８ 怪我の防止 

４. プール 

  屋内温水プール設置 11 天候に左右されず１年中利用できる 

５. トイレ  

  

快適なトイレ（綺麗、学年に合わせ

て高さを変える等） 
４ ー 

６. 公共施設等との複合 

  老人ホーム ２ ー 

 保育園 １ ー 

 高校 １ ー 

 ルピナスのような施設 １ ー 

７. その他（コンビニ・売店・自動販機等） 

  
コンビニ・売店の設置 ８ 

地域の人が楽しく過ごせるような場所

にしたいから等 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「お年寄りも楽しめるよう

な娯楽施設をつける」、「室内で遊べる場所を作る」等の意見がありました。 
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(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （57 件の内 27 件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

１. 授業内容 

 動物を飼育したい ２ 
動物の飼い方が分かる地域の人に教わ

りたい 

２. ルール（校則等） 

  

放課後に体育館、図書館等の開放

（児童向け） 
５ ー 

３. 地域 

  

地域の人たちに体育館、図書館等を

開放し、利用してもらう 
９ 地域との交流が増える 

地域の人たちも参加できるイベント

（住吉フェスタ等）を開催する。 
８ 地域との交流が増える 

４. その他 

  過去にあったイベントの復活 ２ ー 

 給食に関する意見（バイキング等） １ ー 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「制服を可愛くしてほし

い」、「学校でイベントを開催してほしい」等の意見がありました。 
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４ 田無第二中学校・田無第三中学校・明保中学校 

【授業方法】 

市役所の仕事や公共施設の課題について、市の職員が説明を行い、『新しく建て替

えるとしたら、どんな学校が良いか。』をテーマに、学級ごとに５・６人のグループ

を編成して検討しました。 

グループ検討は、既に実施した小学校での出前授業の意見を参考に、タブレット

のホワイトボード・付箋機能・スライド機能を活用し、【学校の不便だと思うとこ

ろ】、【新しい学校のコンセプト】、【こんな学校にしたい】、【こんな学校にしたいそ

の理由】をグループで取りまとめ、プレゼン形式で発表しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

授業方法のイメージ 

１. 市の職員が説明 

３. グループで新しい学校のコ

ンセプトと望む意見をタブレ

ットでまとめ、プレゼン形式

で発表する。 

２. 説明を受けた内容を踏ま

えてグループ検討 
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■ 田無第二中学校 

【新しい学校のコンセプト】 

１. きれいに過ごしやすい学校 
４. 地域と交流する機会があり、きれ 

 いな学校 

２. 田無二中の学校作り ５. 二中進化中 

３. Students First ６. 勉強も運動もしやすい学校 

 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計  

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 63 １. ルール（校則等） ６ 

２. 体育館 ７ ２. 地域 ３ 

３. 校庭(グラウンド） ３ ３. その他 ２ 

４. プール ８ ー ー 

５. トイレ ６ ー ー 

６. 公共施設等との複合 １ ー ー 

７. その他（コンビニ・売店・自販機

等） 
４ ー ー 

合 計 92 合 計 11 

 

 

(2) ハード面に関する主な意見・理由 （92 件の内 38 件を掲載） 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  床・廊下を綺麗にする ９ 教室の床が汚く、廊下がベタベタする 

  窓の開閉をしやすくする ６ 教室の窓が閉めにくい 

  机と教室を広くする ４  机が狭く、勉強がしづらい 
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２. 体育館 

  体育館を広くする ３ 体育の授業の幅が広がる 

３. グラウンド（校庭） 

  校庭を人工芝に整備 ２ 怪我の防止 

  ライト（屋外灯）を設置する １ 怪我の防止、地域利用を促進する 

４. プール 

  屋内温水プール設置 ２ 天候に左右されず１年中利用できる 

５. トイレ  

  

快適なトイレ（個室が広い、手

洗い場を増やす、寒くない等） 
６ トイレが臭い、冬のトイレが寒い等 

６. 公共施設等との複合 

  公園 １ 公園を屋上につくる 

７. その他（コンビニ・売店・自動販機等） 

  コンビニ・売店の設置 ２ 好きなものが食べられる 

  自動販売機の設置 ２ 喉が渇いたときに購入できる 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、『体育館にギャラリーが

ほしい』、『椅子を新しくする』等の意見がありました。 

 

 

(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （11 件の内７件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

１. ルール（校則等） 

  靴に関する意見 ３ 靴の色を選びたい等 

２. 地域 

  地域と一緒に文化祭を開催 ２ 地域との交流が増える 

３. その他 

  給食に関する意見 ２ ー 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、『屋上を利用したい』等

の意見がありました。 
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■ 田無第三中学校 

【新しい学校のコンセプト】 

1.地域の人たちが使える学校 ８. できることの幅が広い学校！！ 

２. Sutairissyu  
９. 地域の人と交流できるような安全で便

利な場所 

３. 未来の子どもたちへ 
10. 外見だけでなく、生徒らの雰囲気も更

に良くなる学校 

４. 個性と自由ではみ出していく地域に優し

学校 
11. 近代的な学校 

５. 生徒の主体性を伸ばす学校 12. おしゃれで利用したい学校 

６. みんなで楽しく自由で快適に過ごせる学

校 

13. 地域との関わりが強く、生徒と先生の

距離が近く、生徒全員が快適で楽しく

過ごせる学校 

７. 近代的かつバリアフリー － 

※全 22グループの内 13グループが作成。残り９グループは、コンセプトの作成まで至

らなかった。 

 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計  

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 367 １. 授業内容 ８ 

２. 体育館 41 ２. ルール（校則等） 47 

３. 校庭(グラウンド） 30 ３. 安全・安心 ７ 

４. プール 29 ４. 地域 26 

５. トイレ 21 ５. 居場所 １ 

６. 公共施設等との複合 26 ６. その他 38 
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７. その他（コンビニ・売店・自販機

等） 
70 － － 

合 計 584 合 計 127 

 

(2) ハード面に関する主な意見・理由 （584 件の内 179 件を掲載） 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  
机・教室・廊下を広くする 41 

教室・机が狭く、勉強しづらい 

教科書が広げにくい 

  

屋上を活用したい（プール、水族

館、屋上庭園等を設置） 
17 屋上のスペースがもったいない等 

 

冷暖房をつける（冷暖房を教室ごと

に設定できるようにしたい、廊下に

冷房をつけたい等を含む。） 

14 暑いため等 

  

エレベーター・エスカレーターを設

置したい 
11  バリアフリーのため等 

２. 体育館 

 体育館にエアコンを設置する ８ 暑いため等 

  体育館を広くする ４ 体育の授業の幅が広がる 

３. グラウンド（校庭） 

  植物（樹木等）を植える ５ － 

  水はけをよくする ３ － 

４. プール 

  

屋内プールの設置 10 １年中利用できるため 

温水プールの設置 ７ 水が冷たいから 

５. トイレ  

  

快適なトイレ（個室が広い、綺麗、

ドアをつける等） 
９ トイレが臭い等 

６. 公共施設等との複合 

  保育園・幼稚園・学童施設をつくる ６ － 

 公民館をつくる ４ － 
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 地下に公共施設をつくる ４ － 

７. その他（コンビニ・売店・自動販機等） 

  

コンビニ・売店・食堂・カフェの設

置 
26 

お腹が空いたときに使いたい 

市民にも開放して誰でも利用できるよ

うにする 

  自動販売機の設置 10 喉が渇いたときに使いたい 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「映画館がほしい」、「校

庭を人工芝にしたい」等の意見がありました。 

(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （127 件の内 28 件を掲載） 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 授業内容 

  選択制の授業（音楽・体育）の導入 ２ 授業の幅が広がるため 

  生き物を飼う １ ー 

２. ルール（校則等） 

  自転車通学 ４ ー 

３. 安全・安心 

  セキュリティ強化・防犯カメラ ２ 安全を確保できる 

  消防訓練が受けられる １ ー 

４. 地域 

  

地域と交流するイベント（祭等）を

開催 
５ 地域との交流が増える 

５. 居場所 

  自然を感じられる場所 １ ー 

６. その他 

  

部活動について（種類を増やす、楽

しめる、盛ん等） 
９ ー 

  行事が盛ん ３ ー 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「映画館がほしい」、「校

庭を人工芝にしたい」等の意見がありました。 
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■ 明保中学校 

【新しい学校のコンセプト】 

1. 近くて便利 ９. みんなが健康で過ごせる学校 

２. 誰もが使いやすい学校 10. 様々な活動がしやすい学校 

３. 楽しく快適に 11. 不満のない西東京 

４. 過ごしやすさと環境 12. モダン×スポーツ 

５. 明保クオリティー 
13. 安心・安全で地域との関わりが多い

暖かい学校 

６. 実用的な教育施設 
14．安心安全で、環境に優しい、交流が活

発な学校作り 

７. 不便をなくして充実な生活 15．みんなの学校 

８. 欲し☆い学校 the明保モール 16．生徒も地域も便利に 

※全 17グループの内 16グループが作成。残り１グループは、コンセプトの作成まで至

らなかった。 

【こんな学校にしたい・その理由】 

(1) 意見分類別集計 

ハード面に関する意見 ソフト面に関する意見 

分 類 件 数 分 類 件 数 

１. 校舎・設備 61 １. 授業内容 １ 

２. 体育館 １ ２. ルール（校則等） ３ 

３. 校庭(グラウンド） 12 ３. 地域 ３ 

４. プール ７ ４. その他 ３ 

５. トイレ １ ー ー 

６. 公共施設等との複合 ２ ー ー 

７. その他（コンビニ・売店・自販機

等） 
10 ー ー 

合 計 94 合 計 10 
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(2) ハード面に関する主な意見・理由 （94 件の内 29 件を掲載） 

主な望む意見 件数 主な理由 

１. 校舎・設備 

  

エレベーター・エスカレーターを設

置したい 
４ バリアフリーのため等 

 

エアコンに関すること（高性能エア

コンの導入、エアコンを各教室で操

作できる） 

３ 暑いため等 

 机・教室を広くする ２ 教科書を広げやすくするため 

２. 体育館 

  体育館を広くする １ ー 

３. グラウンド（校庭） 

  校庭を広くしたい ３ ー 

４. プール 

  

屋内プールの設置 ５ 天候に左右されず１年中利用できる 

温水プールの設置 ２ 水が冷たいから 

５. トイレ  

  トイレを綺麗にしたい ２ ー 

６. 公共施設等との複合 

 図書館との複合化 ２ ー 

７. その他（コンビニ・売店・自動販機等） 

  自動販売機の設置 ３ ー 

 売店・食堂の設置 ２ ー 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「映画館がほしい」、「ウ

ォーターサーバーの設置」等の意見がありました。 
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(3) ソフト面に関する主な意見・理由 （10 件の内５件を掲載） 

主な望む意見 件 数 主な理由 

１. 授業内容 

  デジタル教科書を増やす １ ー 

２. ルール（校則等） 

  タブレットの規制を緩くしてほしい １ ー 

３. 地域 

  地域と一緒に祭りを開催 ２ 地域との交流が増える 

４. その他 

  選択制給食 １ ー 

※主な意見を掲載しています。掲載していない意見では、「制服を可愛くしてほし

い」、「学校でイベントを開催してほしい」等の意見がありました。 
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第３章 参 考 

１ 出前授業の内容概要版 
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２ 公共施設マネジメント通信 
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３ 子どもたちが思い描く新しい学校 

令和４年度及び令和５年度に市立小・中学校において実施した出前授業において、

「学校の不便なところ」、「思い描く新しい学校」をテーマに、子どもたちから意見を

聴取しました。 

その際、武蔵野大学工学部建築デザイン学科の学生にも、グループワーク等に参加

していただき、想像力豊かな子どもたちが考えた意見を基に、デザイン画を作成して

いただきました。今後、「公共施設等総合管理計画等に係る市民説明会」、「計画の冊

子」等にデザイン画を活用させていただきます。 

 

【デザイン画のコンセプト及びイメージ】 

 コンセプト イメージ 

①  出会いの場がある 
カフェや売店の横に学習スペースがあり、地

域と児童・生徒が利活用できます。 

② 
豊かな自然と心地よ

い光の中での学習 

放課後や休み時間の居場所として、お喋りが

できるような学校です。大きな階段で交流が

生まれます。 

③ 
多世代交流がうまれ

る場 

１階を地域に開放。遊び場、習い事ルーム、

自習室等の普段使い、美術展示や小コンサー

トにも活用できます。 

④ 
まちの居場所のよう

な学校 

「商店街」、「リゾート」等の意見をヒント

に、幼稚園児から高齢者までが楽しめる多世

代交流の場として使用できます。 

⑤ 

街の中 

～階が重なる立体街

路～ 

「多階層」、「活発に遊べる多様な用途」等の

意見から、教室棟と地域棟にゾーニングをし

たイメージです。 

図書室、シアタールーム、音楽・美術室を地

域利用できます。 

⑥ 
いつでも来たくなる

学校 

「放課後に集まりたいと思える。」、「光合

成」の意見をヒントに、人工芝、ビオトープ

や池等、様々な遊び場にみんなが集う様子を

描いています。 
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